

连续10年,用感恩保持“温度”

# 爱心年夜饭温暖“城市美容师” 这对夫妻“顶呱呱”

本报记者 雷晓燕 通讯员 吴梓嫣 蓝燕红/文 通讯员 刘海波/图



2月11日,卢伟俊(右二)为环卫工人送上爱心年夜饭。

2月11日中午11时,云和“顶呱呱”快餐店老板卢伟俊和蓝陈凤夫妇把40余份爱心年夜饭,送到坚守岗位“城市美容师”——环卫工人手里。

从2011年除夕开始,夫妇俩每年除夕为云和环卫工人送年夜饭,至今已坚持了10年。

红烧鸡腿、狮子头、梅干菜扣肉……普普通通的家常菜,环卫工人们却吃出了幸福的味道和温度。

对此,卢伟俊说:“环卫工人是城市的美容师,善待他们,就是爱护我们的城市。”

## 停业“不停爱”,“顶呱呱”连续第10年送爱心年夜饭

红烧大排、猪肝汤、鲑鱼豆腐丝……热气腾腾的年夜饭,和环卫工人的欢声笑语交织在一起,定格出温馨的一幕。

2月11日,大年三十中午11点,在云和县环境卫生服务中心,“顶呱呱”快餐店老板卢伟俊为40余位在岗环卫工人送来了爱心年夜饭,感谢环卫工人在过去一年里的辛苦付出,感谢他们为改善市民生活环境、提升城市品位所付出的辛勤劳动。

今年是卢伟俊夫妇第10年请环卫工人吃年夜饭。

“环卫工人很辛苦,严寒酷暑都在室外干活,我们城市能这么干净,离不开他们的付出。除夕了,大伙都在家里享受亲情和团圆,环卫工人还要上街清扫,我和妻子烧点热乎饭菜送给他们,为他们做点力所能及的事。”与往年不同,因店面房租到期以及城市改造,周边建设工地,卢伟俊的“顶呱呱”快餐店在1月31日便停业了。

停业“不停爱”。

2月初,卢伟俊和妻子蓝陈凤商量后,决定在自家还未装修的新房里摆灶烧菜。

除夕当天,夫妇俩一大早就忙碌起来,淘米、洗菜、切肉……两三个小时后,五菜一汤爱心年夜饭“出炉”。

接着是快速打包,“速度快,才能留住爱心年夜饭的‘温度’。”蓝陈凤笑着解释说。

打好包,装入具有一定保温作用的泡沫箱里,再一齐搬到面包车上。卢伟俊抓紧时间,第一时间把爱心年夜饭送到了云和县环境卫生服务中心。在那里,已经汇集了从县城四面八方赶过来的40多位环卫工人。

环卫工人叶克信领到爱心年夜饭,感激地说:

“感谢卢老板夫妻俩!这么多年了,他们坚持给我们送爱心年夜饭,味道非常好。”

云和县环境卫生服务中心相关负责人告诉记者,每年除夕,市民辞旧迎新,清理出大量垃圾,是环卫工人最为忙碌的一天。他们起早贪黑,年夜饭基本与他们无缘,大多人自备干粮,在路边草草吃了点事。

半个小时不到,环卫工人们匆匆吃完爱心年夜饭,又投入到紧张的工作中。

## 无论遇到什么困难,他们用感恩保持爱心年夜饭的“温度”

卢伟俊和蓝陈凤夫妇连续10年为环卫工人送爱心年夜饭,始于2011年除夕。

20多年前,云和人卢伟俊在云和县城开了“顶呱呱”快餐店。“那时候,我们还在谈恋爱。”蓝陈凤微笑着在旁边补充道。多年经营下来,“顶呱呱”在当地小有名气。

离2011年除夕还有几天,他接到原云和县环卫所办公室电话,想请“顶呱呱”在除夕中午准备60份盒饭,送给当天坚守岗位的环卫工人。此时,快餐店已经歇业,厨师和服务员也已各自回家过年。

这一任务接还是不接?

卢伟俊想:“环卫工人起早贪黑,一扫帚一扫帚,‘扫’出干净整洁的童话云和,我们才能舒舒心生活和做生意,所以每个人都应该对他们心怀感恩。”

和妻子蓝陈凤一商量,夫妇俩决定免费送餐。“60份盒饭价值也就1000多元钱,作为云和人,应该表达一下感恩之情。”

当年除夕头一天,卢伟俊去菜市场转悠了一圈,回家写了份菜单。接着,打电话给供应商,请对方第二天一大早送菜过来。

除夕当天,夫妇俩在快餐店精心烹调了60份盒饭,并按时送到还坚守岗位的环卫工人手中。看着环卫工人大口大口吃着爱心年夜饭,他俩开心得不得了。

2012年除夕、2013年除夕、2014年除夕……每年除夕中午,“顶呱呱”的爱心年夜饭总是如约而至,而且每次都免费。

有一年春节前夕,卢伟俊右手臂骨折,而快餐店厨师早已回家过年。那年的爱心年夜饭,妻子在他的指导下当主厨,家人打下手,终于完成了“任

务”。

今年1月底,“顶呱呱”的房租到期,店铺附近的房屋被拆迁,变成了工地。所以,卢伟俊打算春节过后另觅店面经营。

“烧菜对我们来说是举手之劳,爱心年夜饭照旧。”卢伟俊说,“做好事,是有惯性的。”

## 10年爱心年夜饭的背后,还有这个城市的感恩之心

对于卢伟俊夫妇来说,自从2011年除夕前夕接到送年夜饭的任务后,他们仿佛和环卫部门达成了默契:坚守岗位的环卫工人年夜饭,都由“顶呱呱”配送,即便遇到右手臂骨折、店面房租期满等情况。

“只要还做餐饮,爱心年夜饭我会一直送下去,为他们献上一份爱心,也是对他们的感谢。”卢伟俊对记者说。

不仅仅是卢伟俊夫妇,10年爱心年夜饭的背后,还有这个城市的感恩之心。

云和县环境卫生服务中心主任颜元良介绍说,云和县城有近400名环卫工人。除了大年初一,他们每天都坚守在城市保洁一线,为城市的干净整洁默默奉献着。

对于一座城市而言,环卫工人无论何时都不可或缺,他们往往“脏了自己”,但干净了一整座城市。

近些年来,环卫工人的工作逐渐得到了市民的理解和尊重。越来越多的爱心人士和企业家加入到关爱环卫工人的行列,或以送凉茶、送防暑用品,或为环卫工人提供歇脚处等方式,表达对“城市美容师”的感恩。

颜元良介绍说,去年春天新冠肺炎疫情来袭,不少爱心人士和公益团体有的为环卫工人送口罩、消毒液等防疫物资,有的多次给环卫工人发放餐券,请环卫工人吃饭。“去年春节,有社会团体给环卫工人送来了红包和大米、食用油。”他说。

人间春来,因感恩更美丽。



精心烹调。



抓紧时间打包。



快速装车。



分发。



卢伟俊为环卫工人打汤。

## 我们的节日

### ——春节